
Aufgaben zu Rechnungswesen/Buchführung: Übung 3 
 
- Personalbuchungen 
- Sonstige Geschäftsvorgänge mit und ohne Umsatzsteuer 
 
I. Bilden Sie die Buchungssätze zu den folgenden Personal-Vorgängen! 
1. Mitarbeiter Karl Meier erhält einen Lohnvorschuss in Höhe von 200 € 
2. Verbuchen Sie die Lohnabrechnung von Karl Meier unter Berücksichtigung des Vorschusses mit 
folgenden Werten: Bruttolohn = 3.100 €, Lohn-/Kirchensteuer/Solidaritäts-zuschlag = 298 €, 
Sozialversicherungsbeitrag = 622 €, vwL-Zulage des Arbeitgebers = 26 €, gesamte vwL-Leistung = 
39 €, Bezahlung des Nettolohns durch Banküberweisung. Anteil des Arbeitgebers zur 
Sozialversicherung? 
3. Mitarbeiterin Klara Kleinschmidt erhält ein Darlehen der Firma über 2.000 € durch 
Banküberweisung. Das Darlehen soll mit jeweils 200 € bei den nächsten Gehaltszahlungen 
verrechnet werden. 
4. Verbuchen Sie die Gehaltsabrechnung von Klara Kleinschmidt unter Berücksichtigung des 
Tilgungsbetrages mit folgenden Werten: Bruttogehalt = 1.940 €, Lohn-/Kirchensteuer/Solidaritäts-
zuschlag = 268 €, Sozialversicherungsbeitrag = 394 €, vwL-Zulage des Arbeitgebers = 13 €, 
gesamte vwL-Leistung = 39 €, Bezahlung des Nettolohns durch Banküberweisung. Anteil des 
Arbeitgebers zur Sozialversicherung? 
5. Barauszahlung einer Heiratsbeihilfe in Höhe von 200 € 
6. Banküberweisung eines Zuschusses für Weiterbildungsmaßnahmen in Höhe von 300 € 
7. Banküberweisung an Pensionskasse für Arbeitnehmer in Höhe von 20.000 € 
8. Betriebsrat erhält einen Scheck für die Durchführung einer Weihnachtsfeier in Höhe von 500 € 
9. Bankabbuchung der Unfallversicherungsbeiträge durch die Berufsgenossenschaft: 4.210 € 
10. Barauszahlung des Essenszuschusses an gewerbliche Mitarbeiter: ingesamt 600 € 
11. Barauszahlung von übernommenen Fahrtkosten für Mitarbeiter: insgesamt 720 € 
12. Wir erhalten eine Rechnung über ein Inserat (Stellenangebot) über 156 € netto 
13. Abrechnung der Ausgleichsabgabe für nicht besetzte Schwerbehinderten-Arbeitsplätze über 400 
€ mit sofortiger Überweisung des Betrages. 
14. Abrechnung der Sonderzahlung an Urlaubsgeld für gewerbliche Mitarbeiter: gesamt = 5.200 €, 
anteilige Steuern = 610 €, anteilige Sozialabgaben = 1.090 €. Rest wird durch die Bank überwiesen. 
15. Abrechnung der Sonderzahlung an Weihnachtsgeld für kaufmännische Mitarbeiter: gesamt = 
18.900 €, anteilige Sozialabgaben = 2.340 €, anteilige Sozialabgaben = 3.990 €, Rest wird durch die 
Bank überwiesen.  
16. Bankabbuchung durch folgende personalbezogenen Vorgänge: 

- an das Finanzamt: 7.200 € 
- an die Krankenkasse: 19.340 € 

17. Banküberweisung der vermögenswirksamen Leistungen in Höhe von 1.290 € 
18. Barauszahlung von 250 € als Anerkennung für 15jährige Betriebszugehörigkeit. 
 
II. Bilden Sie die Buchungssätze für folgende Geschäftsvorgänge 
1. Barkauf einer Computeranlage bestehend aus : Komplettangebot = 1.199 € zusätzlich ein 
Drucker im Wert von 299 €. Alle Werte sind Bruttobeträge. 
2. Abbuchung der Kfz-Steuer vom Bankkonto: 612 € 
3. Abbuchung des Jahresbeitrages für die Fachzeitschrift "Der Werbefachmann": 122 € brutto 
4. Abbuchung des Fitness-Studios vom Geschäftskonto (privat): 30 € 
5. Abbuchung der Leasing-Rate für den Betriebs-PKW in Höhe von 298 € (brutto) 
6. Betriebliche Bar-Spende in Höhe von 200 € an das Rote Kreuz 
7. Wir erhalten die Rechnung unseres Steuerberaters in Höhe von 675 € (brutto) 
8. Stadt belastet unserer Konto mit 312 € Abfallgebühren. 
9. Wir legen Bankguthaben in kurzfristigen Wertpapieren an (Umlaufvermögen): Wert = 20.000 €, 
die anfallende Gebühr von 2 % wird ebenfalls vom Bankkonto abgebucht. 
10. Für den Verkauf eig. Erzeugnisse ins Ausland werden wir mit 1.200 € Ausfuhrzoll belegt, 
Bezahlung durch Banküberweisung! 


